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УПРАВЛІННЯ ВИРОБНИЦТВОМ 
В АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

 
САГАЧКО Ю.М., К.Е.Н., 

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ  ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ІМЕНІ ПЕТРА ВАСИЛЕНКА 

 
Не зважаючи на хвилеподібні кризові явища в Україні вона 

залишається країною з багатими природними ресурсами, освічене 
населення, вигідне географічне положення, що дозволяє їй бути 
міжнародною торгівельною державою. При цьому країна володіє 
банком унікальних технологій і наукових розробок, реалізація яких 
відкриває нові можливості, як для вітчизняного, так і для світового 
прогресу. 

Однак при такому величезному науковому, виробничому і 
кадровому потенціалі в економіці України протягом останніх років 
спостерігаються кризові явища, у результаті чого обсяги виробництва 
основних видів продукції катастрофічно знизилися. Так за офіційною 
інформацією, індекс обсягу сільськогосподарського виробництва в 
Україні у 2015 році становив 95,2, що на 4,8% менше показника 
2014 року [1]. 

Таким чином, уперше протягом останніх років, починаючи з 
1999 р., за підсумками року спостерігається приріст виробництва. Але 
цей факт не дає приводу для оптимізму. Підвищення зростання 
виробництва й збільшення валового продукту в Україні, відбувається 
не за рахунок підвищення ефективності економіки, і не є результатом 
діяльності уряду й інших державних органів. Дане явище пояснюється 
наступним. Справа в тому, що розвиток світової економіки 
відбувається хвилеподібно, чи циклічно. В різні роки виробництво 
може зростати великими чи меншими темпами, а в ряді випадків 
розвиток економіки може мати негативний знак, що означає падіння 
виробництва. Так, після південно-східної кризи, циклічний розвиток 
світової економіки супроводжується високим рівнем економічної 
активності, природно, що це явище знаходить своє відображення і на 
економіці України. 

Але наразі ми спостерігаємо неефективне використання 
виробничого потенціалу, що свідчить про низьку ефективність 
виробництва практично у всіх галузях економіки України. У свою 
чергу це є результатом низького попиту на вироблену продукцію, 
тобто фактично продукція, що виробляється на підприємствах 
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України є неконкурентоспроможною. Висока собівартість, низька 
якість – от причини відсутності попиту. 

Таким чином, підвищення ефективності виробництва на 
підприємствах України – це одна з найважливіших задач як держави 
(створення сприятливих умов для ефективної діяльності підприємств), 
так і економістів самих підприємств (аналіз виробничої діяльності, 
розробка й упровадження заходів щодо підвищення ефективності 
виробництва). 

Суспільство ніколи не було байдужим до витрат на досягнення 
того чи іншого успіху. В основі прогресу лежить підвищення 
ефективності виробництва. Тут розуміється економічна й соціальна 
результативність господарської діяльності. 

Аналізуючи дослідженнях японських учених Коно Т., Монден 
Я., Моріта А., Оучі У., Ісікави К. [2-6], котрі були одними із тих, хто 
створив «японське диво». Працюючи на підприємстві, вони були 
націлені на ефективну систему виробництва з економією витрат 
ресурсів, які є зайвими, при цьому досягали високої якості продукції 

Запорука успіху діяльності будь-якого підприємства криється в 
постійному підвищенні ефективності виробництва, систематичному 
аналізі виробничої діяльності, розробці й упровадженні заходів, 
націлених на підвищенні ефективності виробництва. 

На сучасному етапі розвитку України, забезпечення стабільної 
роботи підприємств по випуску конкурентоздатної продукції, є 
завданням першорядної важливості для керуючих усіх рівнів. 
Найважливішою якісною характеристикою господарювання на всіх 
рівнях є – ефективність виробництва. 

Зниження витрат виробництва, раціональне використання 
матеріальних ресурсів, досягнення більш високих економічних 
показників і, насамперед підвищення продуктивності праці й 
ефективності виробництва, і на цій базі зниження собівартості – 
найбільш важливі й актуальні задачі працівників управління 
виробництвом. Для їхнього вирішення велике значення має 
удосконалювання управління з метою підвищення його ефективності, 
оволодіння методами ефективного керування виробництвом, а також 
розрахунки й порівняння показників ефективності виробництва 
підприємства. 

Необхідною умовою вирішення поставлених завдань є науковий 
пошук, аналіз, узагальнення практики й обґрунтування такої системи 
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управління підприємством, що могла б забезпечити підвищення 
ефективності виробництва й насичення ринку високоякісними 
товарами, доступними для масового споживача. 

Управління виробництвом є однією з найважливіших частин 
керівництва виробничою діяльністю підприємства. Системи 
оперативного управління виробництвом, якістю, матеріально-
технічним забезпеченням і технічним обслуговуванням побудовані на 
однакових принципах. Метою зазначеної системи є забезпечення 
економічно ефективної реалізації завдань організації. 

Терміни «операція» і «виробництво» взаємозамінні. Проте 
виробництво передбачає випуск товарів і обробку сировини, тоді як 
операції передбачають не тільки виробництво товарів, але й надання 
послуг. Операційна функція передбачає такі дії, в результаті яких 
виробляються товари для зовнішнього середовища. Цю функцію 
виконують всі організації, інакше вони не можуть існувати. 
Оперативне управління виробництвом передбачає функції 
календарного планування й диспетчеризації виробництва, рознарядки 
роботи, контролю та строків їх виконання. Оперативне управління має 
надзвичайно важливе значення як у сфері виробництва, так і у сфері 
надання послуг. 

Таким чином, управління виробництвом передбачає створення 
й ефективне функціонування операційної системи. 
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